

ФГБОУ ВО Кубанский государственный медицинский университет Минздрава России  
кафедра психиатрии № 2



XIV Всероссийская научно-практическая конференция  
«Социальные и клинические рубежи современной психиатрии и наркологии»

Тема: Мнение специалистов медицинских учреждений  
психиатрического и наркологического профиля  
Краснодарского края «О видах и формах последипломной  
подготовки и периодической аккредитации».

г. Краснодар  
23.09.2025

Заслуженный врач России,  
доктор мед. наук,  
профессор  
зав. кафедрой психиатрии №2  
Косенко В.Г.

Уважаемые коллеги! Я искренне приветствую и поздравляю всех участников и спикеров настоящей конференции, хочу особо подчеркнуть, что подобные конференции очень востребованы среди специалистов не только Краснодарского края, но и в России в целом. Программа, дата и место её проведения, вам заранее доведены к сведению МЗ КК, а так же подробная информация о ней размещалась на сайте РОП.

Отдельно выражаю слова благодарности фармацевтическим компаниям, которые приняли организационное участие в подготовке и проведении данной конференции, которые любезно согласились предоставить информацию о своих лекарственных средствах, востребованных в психиатрической и наркологической практике.

Особо мы все благодарны администрации КубГМУ, которая так же оказывала сотрудникам кафедры психиатрии №2 организационно-методическую помощь в подготовке и проведении конференции.

Конечно же мы благодарны приехавшим к нам докладчикам:

- Асадуллину Азату Раилевичу, д.м.н., доценту, профессору кафедры наркологии ФГБОУ ДПО Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования Минздрава России (г. Москва);
- Бойко Татьяне Сергеевне, к.м.н., заведующей филиалом ГБУ РО «КДЦ Здоровье» (г. Ростов на Дону);
- Вербенко Виктории Анатольевне, д.м.н., профессору, заведующей кафедрой психиатрии, наркологии, психотерапии с курсом общей и медицинской психологии «Медицинской академии имени С.И.Георгиевского» ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И.Вернадского» (г. Симферополь)
- Дороженок Игорю Юрьевичу, к.м.н., доценту, доценту кафедры психиатрии и психосоматики Института клинической медицины ФГАОУ ВО «Первый МГМУ имени И.М. Сеченова» Минздрава России(г. Москва)
- Сиволап Юрию Павловичу, д.м.н., профессору кафедры психиатрии и наркологии ФГАОУ ВО «Первый МГМУ имени И.М. Сеченова» Минздрава России(г. Москва)

Отдельно хочу отметить, что желающих выступить из числа «местных» врачей-специалистов с каждым годом увеличивается. Вот сегодня предусмотрены интересные выступления:

1. Коломиец Эмилы Александровны, к.м.н., доцента кафедры психиатрии №2 КубГМУ, которая успешно работает над запланированной докторской диссертацией, могу априори сказать, это очень толковый специалист, тема ее доклада «О невротических расстройствах в практике врача психиатра...»
2. Иконниковой Анны Андреевны, к.м.н., главного врач Туапсинского психиатрического диспансера, успешно защитившей диссертацию в диссертационном Совете института им. Сербского, тема ее доклада «Фармакодинамические и клинические аспекты применения анксиолитиков и антидепрессантов в психиатрическом диспансере г. Туапсе».
3. Новицкого Игоря Яковлевича, к.м.н., врача-психиатра исправительной колонии №14, и главного врача клиники ООО «Центр Здоровья». Тема его доклада будет посвящена принудительному лечению педофилии в исправительной колонии...»

Желаю всем участникам настоящей конференции профессиональных успехов, плодотворной работы и добрых пожеланий вновь встретиться в этой аудитории 17 апреля 2026, уже на 15-й подобной научной Всероссийской конференции.

Прежде чем перейти к изложению основного доклада, я позволю к сведению осветить несколько значимых показателей работы кафедры по итогам 2024 г.

Кафедра психиатрии №2 КубГМУ является профессионально востребованной, совсем нередко среди её слушателей тематических циклов можно видеть врачей из республик Башкортостана, Крыма (Севастополь, Симферополь), Донбасса (ДНР, ЛНР), Адыгеи, городов Новосибирска, Калининграда и др.

Несколько слов о фактической загруженности кафедры психиатрии № 2 в 2024 г. Общий план (бюджет/хозрасчет) составлял число курсанто-часов - 31932, фактически было выполнено 85752, из них хозрасчетные учебные часы перевыполнены на 21%, они доминировали над числом бюджетных курсанто-часов – 18432.

Учитывая, что кафедра психиатрии №2 КубГМУ преимущественно занимается вопросами последипломной профессиональной подготовки, нам конечно совсем не безразлично, что публично происходит в интернет-пространстве с навязчиво-рекламными предложениями, касающимися повышения квалификации (ПК), профессиональной переподготовки (ПП) и аккредитации на базе негосударственных (коммерческих) учебных заведений.

Вот некоторые из этих рекламных предложений:



- «У нас можно пройти дистанционное обучение с выдачей диплома и гарантированным получением аккредитационного свидетельства»;
- «Никуда не нужно приезжать и тратить своё время, здесь без всяких хлопот пройти первичную аккредитацию, стоимость от 4 800 руб.»;
- «Напишем отчет о профессиональной деятельности, подготовим документы в Федеральную комиссию ФАЦ и решим все проблемы, можно получить скидку 50%, укажите телефон, звоните»;

Вот и получается, зачем нужно учиться, читать, слушать, тратить время, когда можно без всяких хлопот, за деньги получить «гарантировано» нужный образовательный документ.

На подобные коммерческие предложения и на их сомнительную суть обратил внимание 28.01.25 председатель Государственной Думы Владислав Володин, где он заявил: «Там где заочно из терапевта можно подготовить хирурга, это просто безобразие, взяли и разрешили разного рода фирмёшкам готовить специалистов за несколько месяцев, как итог получили свидетельства, а не получили реального специалиста».

После подобных критических высказываний председателя Государственной Думы, сразу же появился проект Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ (в части повышения качества медицинского образования)», который единогласно был принят 25.02.2025. В данном законе постатейно изложены дополнительные требования к вопросам профессиональной подготовки и переподготовки.



Уважаемые коллеги, моё сообщение «Мнение специалистов медицинских учреждений психиатрического и наркологического профиля Краснодарского края «О видах и формах последипломной подготовки и периодической аккредитации», построено на данных Ваших анкет с вопросами по данной тематике , которые Вы лично, анонимно, заполнили (18.03.2025).

Подобную практику изучения актуальных вопросов кафедра и впредь будет осуществлять с Вашим личным участием. Обычно, на наших конференциях присутствуют до 200 и более специалистов. Это вполне репрезентативная выборка (около 30%) от общей численности медицинских работников психиатрических и наркологических учреждений края.

Табл.№1 Прохождение профессиональной переподготовки (ПП) и форма обучения (бюджет/хозрасчет), в абс. и % соотношениях

специальность	Каф.психиатр. №2 КубГМУ			В других государственных учебных заведениях			Только на базе коммерческих учебных заведений	Всего (выборка)
	всего	В том числе		всего	В том числе			
		Бюджет	Х/Расчет		Бюджет	Х/Расчет		
<b>Психиатрия</b>	108 (93,1)	89 (76,7)	19 (16,4)	6 (5,2)	1 (0,9)	5 (4,3)	2 (1,7)	116
<b>Психиатрия-наркология</b>	40 (85,1)	31 (66,0)	9 (19,1)	3 (6,4)	-	3 (6,4)	4 (8,5)	47
<b>Психотерапия</b>	17 (70,8)	12 (50,0)	5 (20,8)	2 (8,3)	-	2 (8,3)	5 (20,8)	24
<b>СПЭ</b>	10 (83,3)	10 (83,3)	-	2 (16,7)	2 (16,7)	-	-	12
<b>Клиническая психология</b>	8 (61,5)	2 (15,4)	6 (46,1)	2 (15,4)	1 (7,7)	1 (7,7)	3 (23,1)	13
<b>Итого!</b>	183 (86,3)	144 (67,9)	39 (18,4)	15 (7,1)	4 (1,9)	11 (5,2)	14 (6,6)	212 (100,0)

Из Табл.№1 следует, что ПП врачи психиатрических специальностей получали преимущественно на базе бюджетных циклов на кафедре психиатрии №2 КубГМУ.

N/B! На базе коммерческих учебных заведений обучилось всего 6,6%. Однако, по специальности «психотерапия» прошли ПП – 20,8%, еще больше по специальности «клиническая психология» - 23,1%.

Табл.№2 Прохождение (предыдущего) повышения квалификации (ПК) и форма обучения (бюджет/хозрасчет), в абс. и % соотношениях

специальность	Каф.психиатр.№2 КубГМУ			В других государственных учебных заведениях			Только на базе коммерческих учебных заведений	Всего (выборка)
	всего	В том числе		всего	В том числе			
		Бюджет	Х/Расчет		Бюджет	Х/Расчет		
<b>Психиатрия</b>	<b>98</b> (84,5)	<b>79</b> (681)	<b>19</b> (16,4)	<b>10</b> (8,6)	<b>7</b> (6,0)	<b>3</b> (2,6)	<b>8</b> (6,9)	<b>116</b>
<b>Психиатрия-наркология</b>	<b>31</b> (66,0)	<b>20</b> (42,6)	<b>11</b> (23,4)	<b>12</b> (25,5)	<b>4</b> (8,5)	<b>8</b> (17,0)	<b>4</b> (8,5)	<b>47</b>
<b>Психотерапия</b>	<b>16</b> (66,6)	<b>8</b> (33,3)	<b>8</b> (33,3)	<b>4</b> (16,7)	<b>2</b> (8,3)	<b>2</b> (8,4)	<b>4</b> (16,7)	<b>24</b>
<b>СПЭ</b>	<b>12</b> (100,0)	<b>12</b> (100,0)	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>12</b>
<b>Клиническая психология</b>	<b>4</b> (30,8)	<b>2</b> (15,4)	<b>2</b> (15,4)	<b>2</b> (15,4)	<b>-</b>	<b>2</b> (15,4)	<b>7</b> (53,8)	<b>13</b>
<b>Итого!</b>	<b>161</b> (75,8)	<b>121</b> (57,0)	<b>40</b> (18,9)	<b>28</b> (13,2)	<b>13</b> (6,1)	<b>15</b> (7,0)	<b>23</b> (10,8)	<b>212</b> (100,0)

Из Табл.№2 следует, что врачи всех специальностей (212 чел.) проходили ПК (144 часа) так же на базе бюджетных циклов – 63,1% (57,0% + 6,1%).

Число специалистов обучающихся на хозрасчетных циклах ПК 36,7% (18,9% +7,0% + 10,8%). Гораздо чаще хозрасчетную форму повышения квалификации (ПК) использовали: наркологи – 48,9% (23,4% + 17,0% + 8,5%) и клинические психологи – 84,6% (15,4% + 15,4% + 53,8%), в том числе из них предпочли ПК «Только на базе коммерческих учебных заведений» – 53,8%!!!

Табл.№3 Предпочтительное отношение к формам обучения: профессиональной переподготовке (ПП) и повышению квалификации (ПК), в абс. и % соотношениях («очное», «очно-заочное» и «только заочное»)

специальность	Только очное обучение				Очно-заочное				Только заочное обучение				Всего ПП + ПК  абс
	ПП		ПК		ПП		ПК		ПП		ПК		
	абс	%	абс	%	абс	%	абс	%	абс	%	абс	%	
Психиатрия	54	46,6	46	39,6	61	52,6	67	57,7	1	0,9	3	2,6	116
Психиатрия-наркология	28	59,6	20	42,6	18	38,3	25	53,2	1	2,1	2	4,2	47
Психотерапия	14	58,3	9	37,5	10	41,7	13	54,2	-	-	2	8,3	24
СПЭ	9	75,0	5	41,7	3	25,0	7	58,3	-	-	-	-	12
Клиническая психология	3	23,1	4	30,8	7	53,8	6	46,1	3	23,1	3	23,1	13
<b>Итого!</b>	<b>108</b>	<b>50,9</b>	<b>84</b>	<b>39,6</b>	<b>99</b>	<b>46,7</b>	<b>118</b>	<b>55,7</b>	<b>5</b>	<b>23,5</b>	<b>10</b>	<b>4,7</b>	<b>212</b> <b>(100%)</b>

Из Табл.№3 следует, что доминирующим предпочтением у специалистов «психиатрического и наркологического профиля» являются две формы последипломного обучения: «очно-заочное» ПП – 99 человек (46,7%) и ПК – 118 человек (55,7%); и «только очное» обучение ПП – 108 человек (50,9%) и ПК – 84 человека (39,6%). Что касается предпочтений к «только заочному обучению», доля врачей психотерапевтов – 8,3%, еще больше – 23,1% среди клинических психологов.



Как можно набрать 144 часа для аккредитации



Уважаемые коллеги! Позвольте мне кратко остановиться на вопросах периодической аккредитации, Вы так же анонимно ответили на задаваемые вопросы по этой теме 18.03.2025 в картах-анкетах.

Общеизвестно, что с 01.01.2021г. сертификация врачей-специалистов бала упразднена. На смену ей пришла процедура аккредитации.

Сегодня, на момент прохождения периодической аккредитации специалисту необходимо набрать 144 балла (ранее было 250), которые начисляются за прохождение различных модулей НМО. Из 144 баллов, минимум 72 необходимо набрать за счет циклов повышения квалификации.

Как показывает практика, врачи-специалисты Краснодарского края, набирают нужное количество двумя способами:

1. Посещают ежегодно в течение 5 лет очные или заочные семинары и конференции, с получением 6 баллов за одно участие, а недостающее количество ЗЕТ до 144 баллов дополнительно проходят на тематических циклах кафедры психиатрии № 2, два по 36 или один по 72 часа.
2. Один раз в 5 лет проходят программу цикла повышения квалификации - 144 часа.

Табл. №4 Отзывы и предложения по прохождению периодической аккредитации, в абс. и соотношениях

специальность	Наличие возвратов при самостоятельном оформлении						с участием коммерческих учебных заведений		Всего в изучаемой выборке		
	Не было		1 раз		2 раза		3 раза			Да	
	абс	%	абс	%	абс	%	абс	%		абс	%
<b>Психиатрия</b>	<b>51</b>	<b>55,4</b>	<b>13</b>	<b>14,1</b>	<b>9</b>	<b>9,8</b>	<b>7</b>	<b>7,6</b>	<b>12</b>	<b>13,1</b>	<b>92</b>
<b>Психиатрия-наркология</b>	<b>20</b>	<b>55,6</b>	<b>4</b>	<b>11,1</b>	<b>4</b>	<b>11,1</b>	<b>1</b>	<b>2,8</b>	<b>7</b>	<b>19,4</b>	<b>36</b>
<b>Психотерапия</b>	<b>12</b>	<b>66,7</b>	<b>1</b>	<b>5,5</b>	<b>2</b>	<b>11,1</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>3</b>	<b>16,7</b>	<b>18</b>
<b>СПЭ</b>	<b>6</b>	<b>85,7</b>	<b>1</b>	<b>14,3</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>7</b>
<b>Клиническая психология</b>	<b>2</b>	<b>22,2</b>	<b>3</b>	<b>33,3</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>4</b>	<b>44,5</b>	<b>9</b>
<b>Итого!</b>	<b>91</b>	<b>56,2</b>	<b>22</b>	<b>13,6</b>	<b>15</b>	<b>9,3</b>	<b>8</b>	<b>4,9</b>	<b>26</b>	<b>16,0</b>	<b>162</b>
											<b>(100,0%)</b>

Из Табл. №4 следует, что в анкетном опросе приняло участие 162 человека. Видно, что «Не было возвратов» мед документов при самостоятельном оформлении среди врачей: психиатров – 55,4%, наркологов – 55,6%, психотерапевтов – 66,7%, СПЭ – 85,7% и клинических психологов – 22,2%.

Возврат мед. документов «при самостоятельном оформлении» составлял 27,8% (1 раз -22 человека (13,6%), 2 раза – 15 человек (9,3%) и 3 раза – 8 человек (4,9%)).

16,0% специалистов прибегают к услугам коммерческих учебных заведений, объясняют это так «Мне гораздо легче заплатить и не мучиться по несколько раз, если предлагается услуга подготовить документы и передать их в Федеральную комиссию ФАЦ и решить всё без проблем». Я не стану комментировать эту очень сомнительную практику, это удел Федеральных органов.

Врачи психиатрических и наркологических учреждений Кубани, в своих анкетах, вносят предложения по вопросам упорядочивания периодической аккредитации:

- Оставить всё как есть, но упростить требования к оформлению – 35,3% (это в основном специалисты до 35 лет);
- Передать вопросы периодической аккредитации в ведение региональных министерств здравоохранения – 41,8% (как это правильно осуществляется с аттестацией при получении или подтверждении категории);
- Вернуться к системе сертификации, ранее существовавшей и хорошо себя зарекомендовавшей – 15,0%;
- Увеличение времени периодичности более 5 лет, «желательно не менее 7 лет» - 7,9%.

Абсолютно отрицательно высказалось 32 человека (19,8%) в том числе с пояснениями:

- Много ненужного формализма и требуемой излишней бюрократии – 16 человек (9,9%);
- Считают, что это просто сомнительный «бизнес» в постдипломном образовании – 5 человек (3,0%);
- Есть намерения уйти на пенсию и не продолжать работу, чтобы не мотать нервы с аккредитацией – 6 человек (3,7%);
- Есть намерения вообще уйти из медицины – 2 человека (1,2%);
- Другие нелестные отзывы - 3 человека (1,8%).



По нашему мнению, эта негативная ситуация является тревожным сигналом.

Подобная негативная ситуация складывалась и ранее, когда врачи не всегда могли своевременно набрать 250 зачетных единиц (баллов) за 5 лет, по одной специальности.

Около 26% врачей работают по двум специальностям и набрать 500 баллов считалось невозможным, и как результат в настоящее время количество баллов сократили, это 144 за 5 лет, однако чрезмерные требования к периодической аккредитации остались прежними.



## Общие выводы по результатам анонимного опроса (18.03.2025)

(мы сгруппировали ответы по сути, и количеству):

- «Несомненно нужно уходить от дистанционных онлайн технологий в последипломном медицинском образовании». Максимально шире использовать очное обучение в профессиональной переподготовке (ПП) специалистов, с клиническими пояснениями и работой в профильных отделениях с курацией больных под контролем профессорско-преподавательского состава кафедры»;

- «Повышение квалификации (ПК), преимущественно осуществлять как очно, так и в очно-заочном формате с расширением учебных очных часов до 30% и более» (как показывает практика очно-заочное обучение является наиболее востребованным!!!)

- «Кафедре психиатрии №2 КубГМУ, ежегодно и впредь будет проводить не менее 2-х тематических научных конференций с привлечением авторитетных спикеров (докладчиков), в т.ч. из числа местных врачей-специалистов»;

- «Пересмотреть и упростить федеральные аккредитационные требования, а лучше передать периодическую аккредитацию в ведение региональных министерств здравоохранения. Подобная практика исключила бы в интернет-пространстве двусмысленные комментарии «я действительно заплатила и без всяких заморочек получила..»;

#### Дополнительное предложение от кафедры психиатрии №2 КубГМУ:

- «Главному психиатру Краснодарского края, и членам краевой аттестационной комиссии по психиатрическому и наркологическому профилю, особенно обращать внимание на аттестуемых специалистов, которые прошли ПК и ПП дистанционно (заочно) на базе коммерческих учебных заведений, на знания, умения и самокритичную оценку своей профессиональной деятельности за отчетный период.

# Спасибо за внимание!

23.09.2025

В.Г.Косенко

## **P.S.**

1. Более подробно, результаты анализа Вашего анонимного анкетного опроса, коллектив кафедры психиатрии №2 уже детально обобщил, и с конкретными предложениями они будут представлены в октябре к публикации в Федеральном журнале «Психиатрия» (Центр психического здоровья РАН).

2. Также результаты Вашего опроса, касающиеся аккредитации и последипломной подготовки, будут доложены 29 октября 2025 года в г. Москва на научно-практической конференции с международным участием «Теория, практика и непрерывное профессиональное образование в психиатрии». (на базе ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России)